BUCOKA XKEJE3HUYKA HIKOJIA
CTPYKOBHUX CTYAUJA
beorpan

IIpujeMHn HCIIUT U3 MpeaMeTa
TEXHUYKA ®U3UKA

[Mpujeman ucnut u3 npeamera TexHW4uka (U3MKA MOTY J1a TOJAXy KaHIUAATH 32 YIIHC Ha
CTYIHjCKE TIporpame:

Kenesnnuku caodpahaj

7Kes1e3HNYKO MAIIMHCTBO

Enextporexnuka y caodpahajy

Kenesnnuko rpaheBuHaApCcTBO

JaBHM rpajackm u uHAYCTpHjcKHu caoOpahaj
HNH:kemepcTBO 3a1ITUTE ;KUBOTHE cpeAuHe y caoOpahajy

JluTeparypa 3a cipeMame NPHjeMHOT HCIIUTA:
1. Jepem Jamuh, Mupocnag I1asnos, Crtanoje CranojeBuh ,,Ou3mka ca 30MpKkoM 3a7aTaka u

MIPUPYYHUKOM 32 JabopaTopujcke BexkOe 3a | paspen cpenme mkoie, 3aBojl 3a yil0eHUuKe U
HacTaBHa cpencTBa, beorpaa. 3aganu 3a npunpemy: [lormasibe 21. 3amamnu

J. UsanoBuh, M.Pacnonosuh, /. Kpnuh, C. boxuw,....,,OU3UKA ca 36upkom 3aiataka u
MIPUPYUYHUKOM 32 1abopaTopujcke BexkOe 3a | paspen cpenme mkose, 3aBojl 3a yil0eHUuKe 1
HacTaBHa cpesicTBa, beorpan

J1. IBanosuh, M.PacnionioBuh, JI. Kpnuh, C. boxus,....,,Ou3uka ca 30upkoM 3aiaraxka u
IPUPYYHHUKOM 3a JabopaTopujcke BexxOe™ 3a | paspen cpenmwe mkose, 3aBojl 3a yUOSHUKE U
HacTaBHa cpesicTBa, beorpan

[Torognu cy u cBU Apyru yuOSHUIM y KojuMa umajy cieaehe odJacTu:

1. TIpaBosuHUjcKO KpeTame (paBHOMEPHO U yOp3aHO)

e VYkynHu npeheHu myT, yKymHO Bpeme, cpelmba Op3uHa
e [lyr, Op3uHa, yOp3ame Ko paBHOMEPHO YOp3aHOT KpeTama
KpyxHo kperame (paBHOMEPHO 1 yOp3aHO)
e VKymHU peOpUCaHU yrao, BpeMe, Cpemha yraoHa Op3uHa KOJ KPYKHOT KpeTama
e [lpeOpucanu yrao, yraoHa Op3uHa, yraoHo yOp3ame Ko/l paBHOMEPHO yOp3aHoT
KPY)XHOT KpeTama
Cuiia (1 MOMEHT cuJIe)
e IbyTHOBM 3aKOHU TMHAMHKE KOJI TPAHCIATOPHOT KpeTama. Cuia, Maca U yop3ame.
e IbyTHOBHM 3aKOHU TMHAMHKE KOJ POTALMOHOT KpeTamba. MOMEHT CHIIe, MOMEHT
MHEpILHje U yraoHo yOp3ama
I'paBuTanmono nosee
e ['paBUTaMOHO NOJBE 01 chepHUX Maca
e ['paButanmona cuna
Wmnync u Enepruja
e lImMmysc Tena y MOKpEeTy M NOTEHIMjajHa M KOHETHYKA CHEPTrHja
e 3aKOHU OJpKarha UMITYJICAa U CHEpPruja



6. Tomora
e MexaHWUKU paj] KOJ TEPMUYKHUX TpoIieca.
e TepMoauHAMHYKH MOTOPH M CTEIIEH KOPHUCHOT JI€jCTBa
7. T'acHu 3aKOHU
e VHHBep3aJHAa racHa jeHAUYMHA U IPOMCHA CTama raca
e l30x0pcH, N300apCKH U U30TEPMCKH F'aCHU TPOLIECH
8. EnexTpudHo mosbe
e EnexTpuuHo mosbe o chepHUX HACTCKTPHUCAHA
e EnexTpocrarnuka KyJIOHOBA CHJIA
9. Enekrpomarnerusam
e MarHeTHO 1MoJbe U MarHeTHa WHAYKIIMja OKO CTPYJHHX MPOBOIHUKA
e JlopeHmoBa cuia Ha HAaeIEKTPUCALE Y TTIOKPETY M HA CTPYjHU MPOBOJTHUK
10. Ocuunanwje u Tanacu
e OpekBeHIWja, aMIUIUTY/A, CUIIA, YOp3amke U SHEprHja KO OCIMIalnja Teaa
e @pekBeHIMja, aMIUIUTY/IA, TAJlACHA AYXKHHA, Op3uHA U eHepruja GOTOHA KO
CBETJIIOCTH

VY mpuiiory je faT cnucak UCTIUTHUX MUTAmba.

Tectr mma 10 3amaraka koju caapike mpoOieMaTuky camo HaOpojanmx obnactu. CBaku 3ajarak
caip>Ku MO TPH MHUTama, yKynHo 30 muTama, CBako MUTame HOCH 1o 2 6oxa, ykynHo 60 6omoBa. Y
CBAKOM 3aJ[aTKy MPBO MuTame (M0 a) je TEOPHjCKO, a OArOBOp Tpeda Ja ce CacToju O OCHOBHHX
neduHUIMja T0jMOBa U (popMyJia Koje ce KOpHCTe Y pajy 3aaaTKa.



CMNMUNCAK UCTTUTHUX NMUTAKBLA U SAOATAKA U3 TEXHUYKE PUSUKE 3A
NMPUJEMHU UCTIUT Y BUCOKOJ XEJNTESHUYKOJ LUKOJIN CTPYKOBHUX CTYAUJA

1. JepaH ayTobyc nge og beorpaga oo Huwa (230km) Tako wrto npeux 180 km npehe 3a 3 cata. nona
carta ce oamapa, a 3agwmux 50 km je nwao 6psuHom 100 km/h.
a. JecbmHuuumje n hpopmyne 3a npeheHn nyT, Bpeme u cpeata 6p3vHa Ko KpeTawa?
6. Konuka je cpeara 6p3mHa aytobyca Ha npBux 180 km?
u. Konuka je ykynHa cpeata 6p3uHa aytobyca?
S1 =180km, So =50km, S =951 + Sp =230km
11 =3h
vp =100km/h

tukupno =7 Visrednje =?; Vsrednje =7

2.Bo3 ce kpehe 6p3uHom opf 72 km/h. MawumHoBORe yBeae Harmno Kovekwe M yKoum HanyTty og 800 m.
a. AedmHuumnje n dopmyne 3a npeheHn nyT, Bpeme u cpeara 6p3vHa Kog ycrnopeHor
KpeTawa?
6. Konuko je ycnopewe Bo3a?
u. 3a Koje Bpeme yKkoumn?

Vo =72km/h; S=800m

a="?
t="?

3. Bbp3u BO3 cacTaB/beH oA jeAHOr BaroHa M jeAHe NTOKOMOTMBe y6p3aBa M3 CTaHULEe U JOCTUXKe
KOHCTaHTHY MakcumanHy 6p3uHy og 36 km/h 3a 200 cekyHgun. Maca nokomoTtuBe 80 TOHa a maca

BaroHa 20 ToHa.
a. AedmHuumnje n dopmyne 3a npeheHn nyT, Bpeme n cpenta 6p3nHa kon yopsaHor

KpeTarwba? lbyTHOB 3aKoH 3a cuny, macy 1 yopsamwe?
6. Konukun nyT je npawao Bo3 3a 200 cekyHan?
u. Konuka je cuna nokomotuse?
m| = 80t =80000kg
my, = 20t = 20000kg
t =200s
Vo = 0
v =36km/h =36-1000m/3600s =10m/s
a=?,5=?, F=?
4. Konuke cy yraoHe 6p3uHe:
a) OedwmHncatn yraoHy 6p3vHy 1 onvMcaHu yrao npu paBHOMEPHOM KPY>XHOM KpeTaky
6. CeKyHOHE U MUHYTHE Ka3arbke,
u. CaTHe Ka3arbke.
ws =?, om=?, wp =?.Atg =60s, Aty =3600s n Aty =12-3600s

5. Yrao Koju onuwe Heko Teno nocrne 50 cekyHan on no4veTka poTaumje nsHocum 225 rad.
a. flecpmHucatn yraoHy 6p3nHy un onmcaHu yrao npu yopsaHoM Kpy>KHOM KpeTamy,

6. Konuko joj je yraoHo ybp3ame ako je novyeTHa yraoHa 6p3uHa 2 rT ,

u. Konuka joj je yraoHa 6p3nHa y TOM TPeHyTKy.

6. lpafeBuHCcKa go3anuua nogmxe Tepet mace 100 kg Ha BucuHy og 100 m 3a Bpeme 100 s. Yop3awe
3eMrbuHe Texe je 9.81 m/s?

a. AedwmHuumnje n doopmyre 3a pag curne Ha nyTy v cHary.

6. Konuka je cHara nogusamwa?

u. Konuku pag naspwum gusanuua?
m=100kg ; H =100m; t =100s

Vg =7, P=7; A=?




m
7. JeaaH Xene3HMYKn BaroH noTuckyje apyrm 6pamiom 4,8 — npu yemy casnahyyje cuny otnopa og
S

8,4kN .
a. AedmHuumnje n dbopmyrie 3a pag cune Ha nyTy U cHary.
6. Konuky cHary npu Tome pasBuje?
u. Konuku pag n3BpLum xxene3HM4Yku BaroH 3a 3 MMHyTa?

v=48" Fy =84kN
S
P=2; A=?

8. Maca Hekor Tena 10t u 6p3nHa 10 m/s. Teno ce 3apuje y 3ua u 3ayctaBum ce y Toky 0.2 cekyHae
Tpajarba cyaapa.
a. JecbvHuuumje n popmyrne 3a KWHETUYKY eHeprujy u umnyrnc (KonuMyYMHy Kpetawa) Tena. Besa
curie U NpoMeHe UMMnyrca y BpeMeHy.
6. Konuka je KNuHeTU4Ka eHepruja u Mnysnc Tena npe ygapa y 3ug a KofiMkKu Kapg, ce 3ayctaBu?
u. Konuka je cuna ygapa tenay 3ua?

m=10t =10-105kg; v=10": t =0.2s
S

9.0aTe cy aoBe mane ccepHe onoBHe Kyrne, M og 1000 kg n m op 100 kg. N'paBuTaLMOHa KOHCTaHTa je
11 Nm*
kg '
a. decdmHuumnje n dbopmyrie 3a rpaBUTaLMOHO NMOSbE U rPaBUTaALMOHY CUITy.
6. Konuka he 61MTK cnna Ha Mamby Kyrny ako ce Hafje Ha pacTojakby 1m oA Behe?
u. Konuka je rpaBuTaumoHa noteHumjanHa eHepruja marne Kyrne ako ce Hahje Ha pacTojarby
1m op Behe?
M =1000kg ; m=100kg ;
Nm?
kg 2
Gm =7, Gy =?; Fp =7, E, =7

7 =6.672-10

y=6.672-1071!

10. MNMo3HaTo je pa cy maca 3emrbe M CyHua: m= 6-10%4 kg n M= 2.10%0 kg, a pactojare nsmehy
Nm?

kg2 '

a. AedmHuumnje n dopmyne 3a rpaBUTaLMOHO NMosbe U rpaBUTaLMOHY CUIy.

6. Konuka he 6utu npuBnayHa cuna usamehy 3emrse n CyHua?

HMXOBUX LieHTapa I =15 -108km. MpaBUTaLMOHA KOHCTaHTa je y = 6.672-1071

u. Konuka je rpaButaumMoHa noteHuMjanHa eHepruja 3eMrbe Ha pacTojakby I =L5-108km oa
CyHua?
m=6-102%kg; M =2-10%%g ;
2
= 6.672 -10—11'\'—”21
kg

F=? Ep=?

11. TonnoTHM MOTOpP ayTOMOGMNa TOKOM je4HOI LMKIlyca caropeBalkbeM 6eH3nHa pa3Buja TONnoTy
1000 J. Y usnyBHuMm racoBmma v xnahewem ogBege ce 700 J. Bpoj o6pTaja moTopa je 6000 o6pTaja y
MUHYTU.
a) DedurHunumje n hopmyne 3a MexaHUYKU pag U KoedpULUjeHT KOPUCHOT AejcTBa TOMNOTHOr
moTopa?
6) Konuku je MexaHM4Kku paa y jeaHOM LMKIyCy U koeduumjeHT KOpUcHor aejctea motopa?
1) Konuka je mexaHnuka cHara motopa?

Q =1000J ; Q, =700J ;

n = 60000b / min = 60000/ 60s = 1000—b
S




12. TonnoTHU MOTOpP AU3erN NOKOMOTMBE TOKOM jeAHOr LiIKNyca caropeBakbeM NOroHCKOr ropmBa
pa3Buja Tonnoty 3000 J. Y usgyBHum racoBuma u xnahewem oasepe ce 2000 J. Bpoj ob6pTaja moTopa
je 12000 o6pTaja y MUHYTH.

a) OedmHuumje un chopmyne 3a mexaHU4KM pag u KoepuumnjeHT KOPUCHOr AejcTBa TOMIOTHOr

MoTopa?

6) Konuku je MexaHM4Kun paa y jeaHOM LMKNycy u KoeduLmjeHT KOpUcHor aejctesa motopa?

1) Konuka je mexaHnu4ka cHara motopa?

Q1 =3000J; Qp =2000J ;

n =120000b/min =120000/60s = 200@
S

13. YennuHa 6oua asoTa 3anpemuHe 0,2 m3, Ha TemnepaTtypu 27 °C nma nputucak 150 bara.
a) YHuBep3anHa racHa jegHauuHa, jeqHauMHa n3o6apcKkor, M30XOPCKOr U U30TepPMCKOTr
npoueca.
6) Ako ce boua 3arpeje Ha TemnepaTtypy 127 °C, KONUKM je npuTUCaK (3anpeMuHa ucra)?
1) Ako ce rac y 6ouu cabuje Ha gynno Mawy 3anpeMuHy U Ha gynino Behu nputncak, konuka
je Kpajiwa Temnepartypa?

vy =0,2m? ;
T, =273+27=300K ;
P, =150bar =150-10°Pa

14. YennuHa 6oua asoTa 3anpemuHe 0,2 m?, Ha Temnepatypu 27 °C nma nputucak 150 bara.
a) YHuBep3arnHa racHa jegHauuHa, jeaHauMHa n3o6apcKor, M30XOPCKOr U U30TepPMCKOr
npoueca.
6) Ako ce boua 3arpeje Ha TemnepaTypy 127 °C, KONIMKM je npuTUCak (3anpeMuHa ucta)?
1) Ako ce rac y bouu cabuje Ha gynno mawy 3anpemMuHy U Ha gynno Behu nputucak, konuka
je kpajiba Temneparypa?

V1= O,2m3 ;
Ty =273+27=300K ;

Py = 90bar = 90-10° Pa

2
15.0aTta cy aBa cchepHa HaenekTpucawa, Q og 1 mC n q og 0.1 mC. KoHcTaHTa k = 9.10° M .

c?
a. OcHoBHM nojmoBu n cpopmyre 3a KynoHOBO nosbe, jaunHa KyNTOHOBOT NOJba, KyJIOHOBa
cuna v noTeHuMjan Koa efleKTPUYHOr KyJTIOHOBOT Nosba (TO Cy Nofba CBePHUX
HaenekTpucamwa)?
6. Konuka cy enekTpu4yHa nosba nojeanHux cdepa Ha pactojatby 1 m oA LeHTpa?
u. Konuka je enektpoctatuuka noteHuujanHa eHepruja mane cdepe ako ce Hahje Ha
pactojatby 1 m opn Behe ccepe?

Q=1mC =1-10°C; q=0.ImC =0.1.10°C =107*C ;
09M2

C2
Eq =7?; Eq =7?; Fq =?; Ep =7?

k=91




9 Nm2
0" — .
C2
a. OcHoBHM nojmoBu n chopmyne 3a KynoHoBo nosbe, jaumHa KynoHOBOr NoJba, KynoHoBa
curna v noTeHuujan Koa eneKkTpMYHOr KyrnoHoOBOr Nosba (To Cy Nofba CBEPHUX

HaemnekTpucama)?
6. Konuka cy enekTpryHa norba nojeanHux cdepa Ha pacTtojawky 1 m of LieHTpa?

u. Konuka je enektpocratuuka noteHumjanHa eHepruja mane ccepe ako ce Hahe Ha
pactojakby 1 m oa Behe coepe?

Q=3mC =3-1073C; q=0.ImC =0.1.103c =1074C:

2

16.0aTta cy aBa cchepHa HaenekTpucawa, Q ogq 3 mC m g op 0.1 mC. KoHcTtaHTa k=9-1

9 Nm
k=9-10"Y —
9.10 >

C
Eq =7 Eq=?; Fqg =7, Ep, =7
17. Ha rmaTkoj XOopM30oHTanHoj nognosu teno mace 10 g Be3aHo je 3a onpyry Kpytoct 1N/m. Cucrtem
(onpyra) ce ucterHe 3a 1 cm u npenycTy ocuuoBakYy.
a) OcHoBHM NojmoBU U hopMyrie 3a ocuunoBaHe?
6) konuka je chpekBeHUMja ocuunoBaka Tena?
L) KONMKa je MakcMmarHa cuna onpyre Ha Teno?

m=10g =0,01kg ; k =1 ;
m

Xg =1cm =0.01m

vo=fo=?; Fnax=7;

18. Ha rmaTkoj xop1M3oHTanHoj nognosu teno mace 10 g Be3aHo je 3a onpyry kpytoctn 1N/m. Cuctem

(onpyra) ce ucterHe 3a 10 cm n npenycTv ocLuuUnoBamy.
a) OcHoBHUM NojmoBU U popMyrie 3a ocuunoBake?
6) Konuka je copekBeHUMja ocuunoBaka Tena?
L) KONIUKa je MakcMManHa cuna onpyre Ha Teno?

m =109 =0,01kg ; kzlﬂ;
m

Xg =10cm = 0.1m
Vo = fo =?; Fmax =7?;

19. CeeTtnocTt 6p3nHe 300 000 km/s nma TanacHy ayxuHy 400 nm. NMnaHkoBa KoHcTaHTa h = 6,62 1034Js
a) OcHoBHM nojmoBU U chopmyrie Koje NnoBe3yjy 6p3nHy, TanacHy AYyXUHY, dpeKBeHLUUjy U
nepuopa ocuunoBakba Tariaca Kao U eHepruja KBaHTa cBeTnocTu?

6) Konuka je copekBeHLMja cBeTNOCTM M Nepuop ocuusauumje cBeTnocTu?
u) Konuka je eHepruja ¢otoHa cBeTtnoctun?

¢ =300000km/s? =3-108m/s ; 4 = 400nm = 400-10~7m

v=?; T=?, Ef=?

20. CeeTtnocT 6p3uHe 300 000 km/s uma TanacHy ayxuHy 400 nm. MnaHkoBa KoHcTaHTa h = 6,62 10°3%Js
a) OcHoBHM nNojmoBU 1 chopmyre Koje NoBe3yjy Op3uHy, TanacHy AYyXUHY, (PpeKkBeHUUjy n
nepuoa ocuuroBaka Tanaca Kao U eHepruja kBaHTa cBeTnocTu?
6) Konuka je chpekBeHuUMja CBETNIOCTM U NepuoA ocuunaumje cBeTnocTu?
1) Konuka je eHepruja dotoHa cBeTnoctn?

¢ =300000km/s? =3-108m/s ; 2 =500nm =500-10"9m

T=?,; Ejf=?

v="7;




